

魔鬼心理实验室为您揭示

为什么许多人爱花大价钱去看传说中的神医？



星期一一大早，一位老同事到心理实验室上班，提了一小袋胶囊过来，张结海问他是什，怎么闻起来有一股十三香的味儿？同事说：“你可别小看这么点药，花了我两千多块钱呢！”

原来这个老同事周末去赴熟人饭局，饭局上偶遇一位据说是第十代宫廷太医传人的张医生，他并非科班出身，但某天他被雷劈了一下，昏迷了一个礼拜，梦见老祖宗悉数传授，起来就无师自通了中医；饭局的主人也介绍说自己的某个得糖尿病的亲戚三年来一直在吃大师开的药，感觉效果非常好。于是大家纷纷央求他给自己号脉，他推托不下才一一答应。同事跟着沾光，也被号了脉，说他胃有问题。

“你胃有问题？”坐在一边的曲玉萍忍不住笑：“没见过谁比你胃口更好的，每顿都吃那么多！如果你要是胃有问题，所有人就都有了吧？”

同事稍稍有些不悦：“当时我也这么问他，人家名医都说了：人们对自己的身体并不了解，吃得多了不代表胃就好。很多人就是因为这样耽误了，等发现问题已经来不及。”

“那做个体检不就什么都晚得了么？”曲玉萍说。

对于研究心理的曲玉萍来说，她更感兴趣的，不是同事到底有没有胃病，而是平日里非常节俭的老同事，怎么会心甘情愿地掏出两千多元钱

买了包不晓得到底是什么药。



魔鬼心理实验室主持人

张结海 实验心理学家，在国际、国内权威心理学专业杂志上发表多篇有影响的论文，提出了多个心理学的理论模型。

曲玉萍 大学实验心理学专业讲师，法国政府青年社会学精英学者，CNRS国家科研中心客座研究员。

结果令人震惊的实验

为了不让老同事心疼他那两千多元钱，午饭时，曲玉萍才和张结海继续讨论了这个问题。张结海告诉她，美国人曾在20世纪50年代做了个非常有名的一个实验，结果令人震惊。

那个时候，假如你胸口疼痛，心脏病专家很可能建议你接受一种叫做“胸廓动脉结扎”的手术，来治疗心绞痛。手术中，医生给病人全身麻醉，从胸骨处切开胸腔，把胸腔内的动脉结扎起来。这样一来，问题仿佛就解决了：心包膈动脉的压力增大，心肌血流得到改善，病人也反映自己的确感觉好多了。

这种手术整整流行了20年，但是1955年的某一天，西雅图的一位心脏病医生和几个同事对这种手术产生了怀疑：这种疗法真的有效吗？真的能起作用吗？

他们决定采用一种非常大胆的方法来求证这种疗法的有效性：对一半病人真的实施手术，对另一半病人施行假手术（病人们当然不知道），然后看看到底哪些病人疼痛减轻了，哪些病人的健康状况真的改善了。

所谓假手术，也就是安慰性手术，只是实施麻醉，用手术刀把病人胸部肌肉划伤两道，然后缝合，留两道细微的缝合痕迹，仅此而已。

结果令人吃惊：真的做过胸腔动脉结扎的病人和没有真的被手术的两组病人都说疼痛减轻。两组病人的手术效果都持续了大约三个月——然后又开始抱怨胸口疼痛复发。同时，心电图显示，做过真正手术的病人与做过安慰手术的病人的状况其实没有区别。

“而这并非唯一的一个实验。1993年，一位整形外科医生，对于某种针对膝关节痛所实施的关节镜手术越来越感到怀疑，于是，他和同事们从休斯顿退伍军人医院里招募了180名关节炎患者，把他们分成三个组。”张结海继续说起了另一个与此相关的实验：“第一组实施传统疗法：实施麻醉，膝盖部位切三刀，置入关节镜，切除软骨，矫正异常软组织，用10升盐水清洗整个膝部。第二组的疗法是，麻醉，膝部切三刀，置入关节镜，用盐水清洗膝部，但是不切除软骨。第三组用的是安慰疗法，看起来过程就跟前两组一样，麻醉、切口等等，但是关节内并没有置入关节镜，其实这只是一次模拟手术。”

“后来怎么样了？”曲玉萍急着想知道结果。

“手术后的两年里，医生对三个组的病人都做了跟踪测试，以确定疼痛是否减轻及减轻的程度，并且检测了他们恢复正常行走和爬楼梯所需要的时间。前两组病人非常满意，纷纷表示要向亲戚朋友推荐这种疗法。奇怪的是，实施安慰疗法的那个组，也同样反映自己减轻了疼痛，同样恢复了正常行走，效果就和真正做过手术的那两个组一样！结果恰恰说明一个问题：花了昂贵的手术费效果跟没花一样！”

魔鬼心理实验室为您揭秘

为什么事实上没有什么特别效果的昂贵手术，会被那么多人推崇并且广为推荐？为什么有那么多人不相信体检的结果，却觉得“神医”的号脉更准确？为什么大医院开的几十元钱药

觉得没效果，吃大师自己配的几千元钱的药就会感觉有效？为什么低劣的谎言竟然能让许多人真心相信并无意中加以传播？

1. 心理学已经证明，强烈的信念和预期会影响人们，改变他们的主观甚至客观体验，使他们对于自己的视觉、味觉和其他感觉有了不同的认识与解释——有时这种影响非常巨大，这也就是为什么假的安慰手术会起作用。

2. 安慰疗法与安慰剂的作用靠的是暗示的力量，它能起作用是因为人们的信任。只要你看见医生，就会感觉好一些了。你服下一片药，就会感觉好一些了。如果医生是一位有名的专家，或者你吞下的是某种疗效卓著的名药，你的感觉就更好了。

3. 对名医、传说中的手术或者某种神奇药物的信任，能够让大脑释放荷尔蒙和神经传递素，诸如内啡肽和镇静素，不仅能抑制疼痛，还能产生强烈的快感和身体愉悦感。

4. 很多人随着年龄增长，会对身体过分关注和紧张，带着这种心理的人群，是最容易受到暗示的——你是这样的人么？

爱的教育

瑶瑶有自己的天空

前段时间，接到了瑶瑶妈妈的报喜电话，说瑶瑶最近被提拔为公司的销售主管，年薪超过20万，言语之间尽是感谢和喜悦。瑶瑶只是个大专生，毕业工作也只有两年，能进入这家向来以招收名牌大学毕业生闻名的世界五百强企业已属幸运，短短时间便能有如此升迁，真可说是奇迹。

那年瑶瑶高考失利，为只考上大专而困惑和痛苦，瑶瑶妈妈也觉得女儿给自己丢脸，并且为女儿的前途担忧。母女俩为要不要放弃重考而争论不休，甚至闹得相互间一个多星期不说话。瑶瑶妈妈给工作室打来电话，希望能通过咨询师的帮助，让瑶瑶改变想法。接电话的老师告诉瑶瑶妈妈，咨询师不能够把妈妈的想法强加给女儿，但可以帮助瑶瑶了解自己，发现她自己内心真正的需求，找到她人生的目标和方向。

初次见到瑶瑶，咨询师吃惊地发现，这个女孩其实非常优秀，她做事主动，不娇气能吃苦，动手能力和人际沟通能力都很出色。在家里是做家务的好手，烧菜拖地洗衣，什么都能干，几乎包揽了所有家务。在学



校也是老师的好帮手，虽然学习成绩不算出色，但办事公正，热心助人，管理班级很有一套，同学老师都很喜欢她。虽然家庭经济条件不错，但她在假期中已经开始打工，帮一家广告公司作市场调查，炎炎夏日每天在马路上跑不怕苦，跟各种各样的陌生人打交道也不犯怵，而且还很有头脑，虽然还没进大学，实际工作能力却远远超过刚毕业的大学生，弄得广告公司老板一再邀请她，以后边上大学边在公司兼职。

看来瑶瑶是个特殊的女孩子，她对学校学习兴趣不大，但在人际交往、实际操作、管理等方面却很有能力，这样一个优秀的女孩，在传统的单纯以考试成绩衡量的社会价值取向下，却成了一名让妈妈觉得丢脸的“差”孩子。找到瑶瑶的长处后，咨询师觉得，需要调整的是瑶瑶妈妈对女儿的期望和看法。每个孩子都有自己的天赋和个性，只要给孩子机会发挥，其实每个孩子都可能获得属于他自己的成功。做家长的，最重要的是发现孩子的长处，提供孩子机会去发展，因势利导，让孩子找到自己的天空。

通过咨询，我们帮助瑶瑶妈妈看到女儿的优点，放手让女儿去走自己的路；同时也帮助瑶瑶进一步了解自己的长处和弱点，明确自己的人生目标，制定了职业规划。令人欣喜的是，瑶瑶以后的进步非常明显，她更主动地朝着自己的目标努力，终于取得了初步成功。

吴亦君 亦君工作室主任，国家二级心理咨询师。互动博客：<http://blog.sina.com.cn/wwuyj>

我和别人

社会人

◎ 余毛毛

我在一家政府主管部门工作，这十几年来，我们单位一项重要的工作内容就是国有、集体中小企业的改革改制。改革改制的核心内容就是“双置换”，即先把企业的资产置换为钱，然后再把钱用来置换职工的身份，使职工由“单位人”变成“社会人”。实在地说，这是一个不愉快的过程，我和同事们被指责，被围堵乃至被谩骂都是很寻常的事。我是这个过程的一颗小小螺丝钉，我工作的主要内容是职工变成“社会人”后，处理一些后续的相关事宜，比如说为他们申领最低生活保障金、购买公房等杂七杂八的事出具证明与盖章。这是一项单调、乏味又繁重的工作，说真的，我的工作态度算不上好，我是完全做不到什么微笑服务的，但我做到了尊重他们，从没给人看过脸色，而且我的工作效率非常高，只要手续合格，我几秒钟就把事给办了。找我办过事的人成千上万吧，走在街上遇见他们，我是不会认识的。但没想到他们中的几个，居然还认识我，并给我一些意外的帮助，让我感到一些意外的温暖。

有一次，我擦玻璃时不慎弄破了厨房推拉门的玻璃。我拎着铝合金门框到处找配玻璃的，好不容易在离家较远的地方找到一家，配好后却发现怎么拿回家还真是个问题。门框配上玻璃后挺沉的，出租车没法带，街头运货的三轮也找不到，没办法，只好拎着门在大街上深一脚浅一脚地走。这时迎面走来一个人，对我说：“哟，领导，你这是干什么？”我看了看他，不认识，他说：“你不认识我吧，我找你盖过章的，我帮你吧。”这下子我是求之不得了，我们一前一后地抬着门到了家，他还帮我安装上门后才离开。

国有、集体中小企业的渐渐消失的过程，我一直以为这是个充满着火药味的干巴巴的过程，但这些来自市井的、民间的“社会人”的点点滴滴的关心和帮助却让我感到一些湿润和清凉，他们也赋予了我一直所为之苦恼的职业的某种庄重的意义，竟让我感到自己是个做小事的重要人物来。